

新经济形势下财务会计与管理会计融合发展分析

李彤

郑州工业应用技术学院

DOI:10.12238/ej.v8i3.2401

[摘要] 在新经济形势下,企业会计体系正在面临改革,这驱使传统财务会计与管理会计融合,以提升企业成本管理的精益性、计划性与科学性。研究财务会计与管理会计的职能区别,了解财务会计与管理会计融合发展的必要性,分析财务会计与管理会计融合发展的途径,无疑是每一个企业应当持续探索的问题。文章对此展开综合研究,在参考了相关文献资料的基础上,也结合个人对管理会计岗位的理解,主要对财务会计与管理会计融合发展的途径与策略进行探讨,提出完善管理会计体系、强化融合发展观念、落实预算全过程管理、构建高素质会计人才队伍,信息技术赋能等具体策略。

[关键词] 新经济形式; 财务会计; 管理会计; 融合发展

中图分类号: F234.4 **文献标识码:** A

Analysis of the integration and development of financial accounting and management accounting under the new economic situation

Tong Li

Zhengzhou University of Industrial Technology

[Abstract] In the new economic situation, the enterprise accounting system is facing the reform, which drives the integration of traditional financial accounting and management accounting, in order to improve the lean, planned and scientific nature of enterprise cost management. Studying the functional difference between financial accounting and management accounting, understanding the necessity of the integration of financial accounting and management accounting, and analyzing the integration of financial accounting and management accounting are undoubtedly the problems that every enterprise should continue to explore. Article comprehensive research, on the basis of the reference to the relevant literature, also combined with personal understanding of management accounting jobs, mainly for financial accounting and management accounting integration development approach and strategy, improve the management accounting system, strengthen the integration development concept, implement the whole process of budget management, build high-quality accounting talent team, information technology can assign to specific strategies.

[Key words] New economic form; financial accounting; management accounting; integrated development

引言

在现代迅速进步的商业氛围里,将财务会计与管理会计紧密结合已经逐渐转变为公司成长的自然规律。企业在面临剧烈的市场争夺和商业模式的持续演变时,急需更为精确的经济数据来作为决策的依据,与此同时,管理会计在供应这些数据的过程中扮演了愈加核心的角色。此外,财务会计在记录和呈现公司财务健康状况时,其所提供的信息对公司的战略选择也是至关重要的。因此,把财务会计与管理会计有效结合不仅能够提升经济信息的精准度和时效性,还有助于增进公司内部的资讯沟通和协作,从而提升公司的整体操作效率。企业要想在市场变动中稳固自身位置,并提升其竞争力以走向持续发展,就必须在思维

观念、管理机制、人才素养以及财务信息系统方面等多个层面实施深度革新和精进。这涵盖了推行先进的财务管理理念更新,整合高效的财务信息系统,强化会计专业人员的综合素质,并不断优化两者整合的规范流程,以及促进业务与财务的深度融合等策略。

1 企业财务会计与管理会计的联系与区别

1.1 二者之间的联系

尽管公司的财务核算与内部管理核算在各自职责和重点关注方面有所区分,两者却紧密相关。最根本来说,它们共同追求的是提升公司经济效能和增加价值的目标,只是所采用的视角和手段有所区别。再者,会计财务记录和内部控制核算在信息的

获取和运用方面互为支撑;前者重在向公司外部的利益相关方提供经济数据,而后者则侧重满足公司管理人员对信息的需要。重新来看,无论是财务还是管理会计,在处理某些特定信息及其分析手法上面有所交集,例如,运用统计手段来审视成本。而且,在日常的业务执行中,二者相互之间亦产生了影响与制衡作用,举个例子,财务会计的精确度和遵循法规的情况将直接对管理会计做出的策略判断产生影响。所以,公司的财务会计与管理会计之间的关联是割舍不断的,唯有深入了解并运用两者之间的互动,企业才能有效地激发出它们的潜力,从而助推企业的进步。

1.2二者之间的区别

财务与管理会计之间在其职能、服务的受众、运用的手段以及侧重的领域各不相同。明显的一点是,财务会计的主要任务在于满足外部股东和利益方对于资金情况的了解需求,对照之下,管理会计的重心则转向对内部决策者的信息供给。再者,财务会计专注于对过往财务数据的整理与公布,旨在保障数据的准确可靠和遵循规范,相较而言,管理会计则倾向于分析预测将来的市场动向,为制定支撑决策、指导公司战略规划方向的数据分析。另外,企业的财务核算往往遵从一套统一规范和制度,采取比较固定的处理方式。相对来说,管理会计则展现出更高的适应性和创造性,它能够依据公司具体状况来调节和完善自身流程。在人才培养与应用方面,二者亦有所不同:财务会计注重对会计操作和相关法规的精深把握,而管理会计则强调战略层面的思维、分析技巧和创新意识。总的来说,企业中的财务会计与管理会计在角色定位、服务目标、运作手段以及重点关注的方面都有显著差异,这使得它们在公司运营中扮演着各自独一无二的角色。

2 企业财务会计与管理会计融合发展的必要性

2.1满足现代企业的实际需求

从1970年代起,管理会计的框架经历了多轮的演化和完善。首个阶段侧重于成本的明确确认;继而第二阶段注重与成本的相关性分析;紧接着的第三阶段侧重于成本决策的分析职能;其次第四阶段则着眼于对成本行为的管理。在第三和第四阶段中,会计制度完成了从财务职位向管理职位的显著转变,并且为了满足现代企业更为复杂的需求,会计的角色也由原本的财务管理向更宽泛的业务和企业管理范畴扩展,最终催生了管理会计这一职位。此外,随着财务信息化的实践推进,管理账务在进步的道路上步伐更快。在这种财务信息技术应用的环境下,传统的企业金融会计角色正日渐减弱,迫使会计人员更多涉足于深层次的数据剖析和公司运营管理的职责。由此可见,管理会计职位之迅猛壮大,正是在社会经济发展变迁和财务手段革新推动下形成的新局面,也是社会前进的必然方向。企业促使财务会计与管理会计的协同进步,实际上就是在迎合时代前进的脚步,以应对现代企业的现实需求。

2.2提升企业管理的精益性

随着新型经济形势的展开,面对“开源”增长渐显艰难之时,

企业若想保障其可持续性成长,必须着重于优化内部管理并追求极致的降本增效。这意味着要不断强化企业的经济操作效能,实施严格的成本控制,并防范可能出现的金融风险等。毫无疑问,管理会计职能能极大增进公司运营的精细化。它主要负责深入的数据挖掘和高级的企业管理活动,通过构建涉及企业经济行为的模型,揭示其固有特点与规律性,以此在企业决策制定、计划布局、预算编制、执行控制、监管监察、业绩评估等关键环节中提供支持,确保对财务与操作层面实施严密治理。在相关财经和运营事务进行预算预测,以便后续的财务和运营管理能够更精确、更便捷地执行。此外,它还负责收集历史的营业信息,涉及项目投资、成本开支、收益回报、资产状况、负债情况等各个领域的资料。力图实现跨部门的合作运作,涉及业务流程、财务往来、人才循环、资源分配等各项数据同步展现。如此操作,定能提高公司管理的效率与细致度,实现企业追求生存与发展的双重目标。

2.3提升企业风险管控能力

各种企业在运作中不免面临包括筹资风险、布局风险、决策误区以及营运管理的不确定性诸多挑战。以经营层面的管理问题为例,比如成本费用管控失效、应收款回收不及时、市场营销策略失当、生产力低下等情况,另有产品品质、安全性、环境保护、信息防护等方面的管理失职,均会对企业的发展产生不利影响。在此背景下,构筑高效的管理会计职能,并推动其与财务会计的融合进步,势在必行,这无疑会对提高企业的风险管控能力发挥积极作用。管理会计通过建立全面的风险管理框架,为公司各阶层的决策和日常运作提供强大支持。这一体系依托数据深度解析和市场综合研究,助力企业明智抉择、严守资本流动。此外,管理会计还为公司业务及成本开展精确规划与监督,以此增强公司在经营和价值流中针对风险的应对与控制水平。

3 新形势下企业财务会计与管理会计融合发展路径

3.1创新财务管理理念

为适应新的经济环境中的市场需求与进展动态,公司须革新其财务管理观念,并同等看待管理会计与财务会计的地位,强化它们共同进步所带来的互补效应。首要任务,公司应确立一种刷新的财务管理观,认清管理会计与财务会计整合对于增进公司的市场竞争力及持续发展的重大价值。首先,公司需突破既定的经济管理传统桎梏,积极寻求并采纳新颖的经济管理思维与手段,强化经济管理革新。其次,公司应重视经营会计与会计核算的融合进展,充分利用二者各自长处,提升经济管理的工作效率和准确度。末了,公司需要加大内部交流与合作力度,构建高效的信息共享平台,推动经营会计与会计核算间的信息往来与协同工作。通过这样的财务管理创新,公司能更有效地应对市场的波动和挑战,增强自身竞争力和适应性,实现持续增长。

3.2整合财务信息系统

随着经济新常态的到来,企业要想实施财务与管理会计的有效结合,必须合并财务信息系统,打造一个统一而规范的金融

数据管理平台,从而提升数据之间的共享与互动能力。步骤上,公司首先要对现有的财务信息系统进行彻底的清查及评价,掌握系统现状及其不足。接下来,企业需要依据未来成长战略和对财务管理的需求,拟定出一个全面的系统整合计划,清晰地指明整合的目标、覆盖面及预定完成的时间节点。在融合的过程中,必须重视让系统标准化及规范化,确保数据具备正确性与可信度。同时,增强系统的保安措施,维护财务信息的安全以及隐私不受侵害。最终,构建一个财务信息系统的保养与升级机制,不断地提升和完善系统性能,以适应企业财务管理需求的持续增长。通过财务信息系统的整合,公司可以实现财务报账和管理会计的有效结合,提升财务管控的效率与精准度,增强企业竞争力与适应市场的能力。

3.3 统一数据标准和格式

建立一致性的数据准则与规格,目的在于根除数据的碎片状态、增进数据的品质,并保障各部门间信息能有效沟通。首先,各企业应制订清晰的数据规范,通过拟定一整套普遍适用的会计及管理财务数据规范,来确保所有涉及部门在数据的定义、度量 and 上报方面保持同步。这代表了无论是财务指数、业务量度还是绩效评价等不同种类的数据,都应共享一致的定義与计算方式,以免因不同标准造成误会或混乱。其次,必须运用普适的数据格式,例如XML或JSON等广泛认可的数据格式,以便数据能在异质系统间无障碍地流转,这有利于打通系统间数据交流的瓶颈,提升信息共享的流畅度。最后,也需实行开放的标准。借助于包括XBRL(Extensible Business Reporting Language)在内的诸多公开标准,可以有效地促进不同系统之间及多平台间的交互能力。其次,制定一套数据管理及其维护流程。通过构建数据质量监督机制,保证数据的精确性、完整性以及统一性。指定数据管理人员负责对数据进行持续的维护和更新工作,并建立一套评估数据质量并对其进行纠错的流程,保证能够即时识别并解决数据的相关问题。第五点是,利用数据字典和元数据管理工具能够有效地实现数据规范的统一化。数据字典详细记录了数据的定义、结构、来源等细节,有利于营造一致的数据环境。而元数据管理工具则有利于企业更加深入地洞察和管控数据的基础属性,从而增强对数据信息的掌握度。

3.4 提高会计人员素质

随着新型经济环境的展开,财务工作者必须掌握更加丰富的知识与能力,才能有效适应快速变动的商界情境与日益提高的会计标准。因此,公司应当重视提升会计人员的全面素养。会计专业人士不但要有坚实的会计学基本功,也应有较深入的管理会计、成本会计等专业领域知识。针对性的培训项目需紧密结合新经济形态下,财务与管理会计的整合思想,学习运用尖端会计技术和工具,以及掌握大数据、人工智能等新兴技术的利用,

助力会计工作人员更加全方位地洞悉并应对公司运营中的复杂挑战。另外,需强化会计专业人士在交流及团队协作方面的能力。在财务与管理会计相互融合的发展趋势中,必须要求会计人员掌握出色的交流与合作技巧。公司可采取建立跨职能团队合作、实施联合培训等措施,增进会计工作人员在团队内部的协作成效,促进信息的有效传输,从而更有效地辅助企业作出决策。

4 结语

在当代的经济环境中,众多企业正遭遇各式各样的挑战与机遇并存的局面。融通理财会计与管控会计的发展趋势,成为了企业应对挑战与把握机遇的关键策略之一。企业如果能有效地整合财经信息与非财经信息,就能显著提升决策的准确性、调优资源的分配,从而强化市场竞争能力。尽管如此,在整合过程中同样会遭遇不少难题,包括数据的融合问题、组织架构的优化调整以及人才素养的提高等方面。基于这些原因,企业须实施行之有效的策略,促进财务与管理两大会计领域的深度结合。今后的相关研究或将更深入地挖掘如何更加完善财务会计与管理会计的紧密结合,并探讨如何将新兴技术与管理新思维融入其中。

[参考文献]

- [1]李颖.新经济形势下企业财务会计与管理会计融合发展路径探析[J].产业创新研究,2024,(21):155-157.
- [2]刘芳.新经济形势下财务会计与管理会计融合发展分析[J].中国集体经济,2024,(29):165-168.
- [3]关友谊.新经济形势下企业财务会计与管理会计的融合发展[J].市场周刊,2024,37(28):111-114.
- [4]张颖.新经济形势下企业财务会计与管理会计的融合发展探析[J].中小企业管理与科技,2024,(17):188-190.
- [5]吴志欣,刘玮.新经济形势下电力企业财务会计与管理会计融合发展探究[J].活力,2024,(13):139-141.
- [6]何琳.新经济形势下企业财务会计与管理会计的融合发展[J].中国集体经济,2024,(19):133-136.
- [7]陈雨楠.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展路径研究[J].营销界,2024,(07):29-31.
- [8]胡蓉.新经济形势下的企业财务会计与管理会计融合发展研究[J].活力,2024,42(06):61-63.
- [9]孔德丽.新经济形势下企业财务会计与管理会计的融合发展[J].质量与市场,2024,(03):114-116.
- [10]陈佳璐.新经济形势下电力企业财务会计与管理会计融合发展重要性分析[J].营销界,2024,(02):104-106.

作者简介:

李彤(2006—),女,汉族,河南省濮阳市人,本科在读,学生,研究方向:会计学。